

## 挂职改任职,辞职来创业,他们奔赴未来之城追梦——

# 在雄安这片热土深深扎根

本报记者 张志锋

### 核心阅读

雄安新区建设日新月异,这里的建设者们也引人关注。他们是谁?来自哪里?记者走进新区,采访了从60后到80后的3位建设者。通过他们的故事,我们可以看到这里有一支怎样的干部队伍,他们对新区建设有着怎样的深厚情怀。

重,新区再次动员他延期,又给他加担子——任新区党工委委员。

“家人催我回去,但雄安新区建设正热火朝天,我得参与进来。”就这样,赵丰东再次延期一年多。2021年8月,新一批挂职干部开始交接,这时新区也已转入大规模建设阶段,手头工作放不下,于是赵丰东被纳入新一批挂职干部,再次延期。

赵丰东也曾犹豫过,回原单位只管“一条线”,工作轻车熟路。在新区要管“一大片”,很多工作没有先例可循,要“摸着石头过河”。

转念一想,挂职已经3年多了,对雄安新区的感情越来越深,眼看着新区建设已经“热”起来了,“我是60后,更多给自己一些挑战。”赵丰东说。

最终,赵丰东决定留在雄安新区。2022年1月,他担任新区管委会副主任。“雄安新区是个大舞台,它给我的,远比我给它的多得多。”赵丰东说,“相比挂职以前,我现在看问题的思路更开阔,更全面,站位也更高了。”

### 70后葛亮——

“雄安新区建设责任重大,每天如履薄冰”

“以前我是做规划的博士生,现在在新区是干啥学啥的‘小学生’。”同时兼任雄安新区建设工程质量安全检测服务所主任、启动区指挥部常务副指挥长的葛亮说。

博士毕业后,葛亮进入交通运输部工作,一干就是10年。2018年9月25日,满怀对雄安新区的憧憬,70后葛亮到雄安新区规划建设局挂职任副局长。

忙碌的日子过得尤其快,挂职期满后,经过一年延期,2021年10月,葛亮决定留下任职,“能参与雄安新区建设是一种幸运,我深感使命光荣。”

任职,意味着更大的责任。葛亮以前的工作只涉及交通,在雄安新区要接触交通、住建、水利、城市管理、消防以及工程质量等多方面的工作。“不懂就问,不懂就学。”葛亮买来建筑管理等相关专业书籍,抽空“补课”,“解决问题的办法在基层,更重要的是要多到一线。”

在新区“一线行”活动中,每周六一大早,葛亮就直奔建设项目现场,先把问题捋一遍,征求各方意见,现场能解决的马上就办。当时解决不了的,就落实到人,限时办结。“如果最后一一起验收项目成果,万一发现问题,返工时间较长。我们就试试分阶段验收,提高效率。”葛亮不断创新工作方法。

今年1月,葛亮担任新组建的雄安新区建设和交通管理局局长。从挂职到任职,从副职到正职,葛亮的担子越来越重。在新区摸爬滚打4年多,朋友都评价他干事很拼,什么难题都不怕。“其实很忐忑!”葛亮说,“我负责工程质量和安全生产,雄安新区建设责任重大,每天如履薄冰。”

背着沉甸甸的担子,工作丝毫不敢马虎。葛亮的家在北京,连续4个春节,他都坚守在雄安新区。如今,去北京成了出差,每年要跑10多趟,每次办完事他都直接返回新区,来去匆匆。

工作再累再难,葛亮不怕,说起亏欠家人,他埋下头黯然神伤。葛亮的儿子每次听说爸爸要回家,就不停打电话,催问他到哪里了。等他离家上班时,就趴在他背上“赖着”,舍不得让他走。

今年3月的一天,葛亮到北京办完事,又直接踏上了返回新区的路。

### 80后李正昌——

“相信未来,看好前景”

雄安是一片干事创业的热土。“相信未

来,看好前景!”抱着这种信念,原在央企工作的李正昌毅然辞职,奔赴雄安。

80后李正昌原在北京的一家央企担任财务部部长助理,年薪丰厚,外派、出国机会很多,是一份“让很多人羡慕的工作”。

2017年4月1日,雄安新区设立的消息传来。次日,李正昌迫不及待开车直奔新区,眼见挂着各地车牌的汽车,把通往容城的高速出口堵得水泄不通。“那场面太震撼了!”可到实地一看,当时雄安新区还是普通的北方县城的样子,李正昌顿时感觉“和想象的不太一样”。

但李正昌转念一想,当年开发深圳经济特区时,自己的单位曾到深圳拓展业务,许多人不愿去,少数人敢于“吃螃蟹”,后来个个干得风生水起,以至于后来单位总部也迁到深圳。

加上当时单位已决定外派他出国攻读工商管理硕士,面对这座未来之城,李正昌开始犹豫,还出国吗?

雄安有一种特别的魅力,吸引着李正昌。机会来了,2018年1月,中国雄安集团招聘,李正昌应聘成功,于是他果断辞职,到雄安新区“追梦”。

那时李正昌经常加班,根本没有过周末的概念,工作十分辛苦。北京的老同事问他:后悔吗?“我看好的是前景!”李正昌的回答很坚定。在中国雄安集团经过多个岗位历练,2022年5月,李正昌被调入启动区管委会,后担任启动区管委会副主任。

6年多来,雄安新区拔地而起,容东、容西、雄安安置房交付,商服中心投用,启动区成为建设主战场,首批3家疏解央企动工。“我们是建设者,也是见证者。”李正昌说。

李正昌辞职到雄安干事创业,他的妻子周瑜也被鼓舞。周瑜曾在中国社科院读博士,从事区域经济和城市研究工作。2018年8月,周瑜带着关于数字城市与公共服务创新的课题,到中国雄安集团战略发展部挂职。“个人发展能与国家战略同频共振是很幸运的,我们想与这座城市共成长!”挂职两年期满,周瑜选择留下任职。在北京的朋友也经常问周瑜,雄安未来到底是什么样?她总是这样回答:“预测未来最好的方法,是亲手创造未来!”

说,作为新时代的中国青年,自己将把赛场内的大运精神延续到赛场外,融入学习和工作中,在人生的赛道上奋力奔跑,为实现中华民族伟大复兴贡献光和热。随后,成都大运会组委会主席、体育总局局长高志丹向丁宁赠送火炬传递纪念徽章。

火种盆和成都大运会火炬“蓉火”相继点燃,第一棒火炬手、成都体育学院学生、东京奥运会体操冠军邹敬园接过火炬,在成都大运会火炬传递主题曲《我们都是追梦人》的背景音乐下,高举火炬,昂首跑出会场,开始了成都大运会火炬传递。在火炬手的依次传递下,成都大运会火炬“蓉火”经过博雅塔、未名湖、李大钊像、革命烈士纪念碑等北京大学校园内的标志性点位。

首站传递的火炬手还包括2001年北京大运会首棒火炬手杨凌,2009年哈尔滨大运会首棒火炬手于静,2011年深圳大运会首棒火炬手邢衍安。4届大运会首棒火炬手齐聚本次火炬传递,这不仅是大运火种的传递,也是大运精神的传承,更是我国大学生体育事业、青少年体育事业蓬勃发展、薪火传承的生动诠释。

7月28日,大运之火将点燃成都东安湖体育公园主体育场火炬塔。

中信集团在开展主题教育中,组织领导干部深入企业生产一线,开展穿透式调研,实地了解企业在推动科技创新、解决“卡脖子”问题方面的各项举措,助力集团高质量发展。

学习的目的全在于运用。中国人寿在养老第三支柱、绿色金融等新兴领域持续发力,加快培育面向未来的增长新动力,推动高质量发展;光大集团把主题教育同优化金控集团管控手段、集团发展战略等问题有机结合,加强调研,提出破解之策……第四十一督导组锚定高质量发展这一首要任务,立足中管金融企业在党和国家事业大局中的角色定位,推动企业将理论学习成果转化为做好各项工作的强大动力和实际成效。

### 加强自身建设,狠抓自身学习,提高督促指导工作能力水平

5月的广州,和风徐徐。第四十一督导组来到中国太平打造的“木棉花家”养老社区,实地了解集团积极应对人口老龄化趋势、服务多层次养老体系建设的举措,指导集团党委进一步发挥跨境经营优势,探索推进粤港澳三地一体化养老服务。督导组综合运用巡回指导、随机抽

城市绿化,关系城市生态环境改善,关系人居环境品质 and 人民生活幸福。习近平总书记强调“要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,加强生态保护和修复,扩大城乡绿色空间”,指出“植树造林是一件很有意义的事情,是一项功在当代、利在千秋的崇高事业”,要求“搞好城市内绿化,使城市适宜绿化的地方都绿起来”。习近平总书记的重要讲话和重要指示精神,体现了对城市绿化工作的高度重视,彰显了我们党坚持以人民为中心的发展思想、让城市绿化更好造福人民的坚定决心。

党的十八大以来,在习近平生态文明思想的科学指引下,我国把绿色发展理念融入城乡建设活动,持续拓展城市生态空间,建设国家园林城市、国家森林城市,推进城市公园体系和绿道网络建设,大力推动城市绿化,让城市再现绿水青山。数据显示,2012年到2021年,城市建成区绿化覆盖率由39.59%提高到42.42%,人均公园绿地面积由12.26平方米提高到14.87平方米。城市绿化工作取得长足进步,让城市成为人与自然和谐共生的美丽家园,持续提升人民群众的获得感、幸福感。当前和今后一个时期,绿色发展是我国发展的重大战略。因地制宜做好城市绿化工作,是构建和谐优美生态环境、建设人与自然和谐共生美丽家园的生动实践,必须一以贯之、持续做下去,进一步抓紧抓好抓实。

从总体情况看,各地城市绿化建设是好的,取得的成绩有目共睹。也应当看到,个别地方在城市绿化中存在一些苗头性、倾向性问题。有的跟风引种“网红”树种,却因不适应本地环境而存活率不高;有的盲目追求“成景好看”,急功近利,出现绿化浪费现象;等等。这些问题的实质是形式主义、官僚主义在作祟,是政绩观、发展观出现偏差,归根到底是没有树牢“为人民种树,为群众造福”的理念。对此,我们应引起高度警惕,切实加以解决。

习近平总书记强调:“要坚持以人民为中心的发展思想,持之以恒开展国土绿化,因地制宜,科学规划,不刻意追求奇花异草、名贵树木,真正做到为人民种树,为群众造福。”城市是人民的城市,人民城市为人民。良好生态环境是人民群众的共有财富,开展城市绿化说到底是为了人民。在城市绿化工作中,必须坚持“为人民种树,为群众造福”,坚持问需于民、问计于民,要以群众满意不满意为标尺,不能以自我感觉代替群众感受。

城市绿化是一项系统性工程。让城市绿化更好造福人民,必须坚持系统思维、尊重科学规律,久久为功、善作善成。习近平总书记指出:“建城市、搞工业、保生态都要用地,必须精打细算,排出生息优先,绝不能占用耕地和违背自然规律去搞造林绿化。”这启示我们,在城市绿化中,一方面要处理好城市绿化和耕地保护、生态修复、生物多样性保护等关系,做到统筹兼顾。另一方面要尊重规律、尊重自然,既尽力而为,又量力而行,坚决克服违背规律、盲目跟风、急功近利、铺张浪费等错误想法,让城市绿化更符合生物链、生态链要求。坚持保护优先、自然修复为主,坚持数量和质量并重、质量优先,因地制宜扩大城市绿色空间,着力提升城市绿化的质量,才能为绘出美丽中国的更新画卷贡献力量。

“城市的核心是人,城市工作做得好不好,老百姓不满意、生活方便不方便,是重要评判标准。”新征程上,无论是推进城市绿化,还是做好城市规划、建设运营等工作,都要坚持以人民为中心。持续擦亮以人民为中心的价值底色,始终聚焦人民群众的现实需求,牢固树立尊重科学、尊重规律的工作导向,坚持一件事情接着一件事情办,我们定能创造人民更加幸福的美好生活。

### (上接第一版)

在海西蒙古族藏族自治州柴达木盆地的戈壁滩上,一座万千瓦级新能源基地已拔地而起,4000多面自动调整的“追光”定日镜环绕着高达188米的集热塔。“与塔拉滩的‘水光互补’不同,这里是‘以热补光’。”青海广恒新能源有限公司副总经理曾需要说,“这座光热电站工作一个昼夜,可满足约10万户居民24小时的用电需求”。

除了电源互补,还有电源、负荷互动。过去用电大户错峰生产,往往在居民熄灯入睡后。去年,青海大力改革电网峰谷分时电价机制,将部分行业享受低谷电价时段由零时至8时调整为9时至17时。“白天是光伏大发时段,利用电价杠杆,提升用电负荷侧与电源侧的匹配度,提高消纳能力。”国网海东供电公司市场营销部副主任贺卫刚介绍。

青海华鑫硅业有限公司主要生产硅铁,年用电量超过3亿千瓦时。“随着用电低谷价格时段调整,公司生产时段已由午夜改到白天,生产效率提升,每月生产成本下降近50万元。”公司总经理赵生玉说。

仍有溢出的高峰时段电力,怎么办?海西州的新能源基地建起了“共享电站”。“新能源发电企业赶上大发的峰值,可将暂时无法上网的电力输送到我们这里暂存,待消纳能力提升后再上传,实现了电网与储能的良性互动。”位于格尔木东部的上海电气格尔木美满闵行储能电站项目经理申元松介绍。

这两年,借助建设国家储能发展先行示范区的机遇,青海不断丰富储能交易品种,扩展储能利润空间。目前,青海电网并网电化学储能容量已达49.6万千瓦/80.6万千瓦时。

电源、电网、负荷、储能走向融合,为青海打造国家清洁能源产业高地构建起新引擎。如今,青海电网通道利用率达到99.5%;深入用户学习总书记关于金融工作的重要讲话和重要指示批示精神,对标对表,找准督促指导工作的着力点;调阅年度工作会资料等,深入了解企业情况,力求把情况摸得更清、问题找得更准、指导落得更实。

“我们将聚焦贯彻落实习近平总书记关于金融工作的重要讲话和重要指示批示精神,发挥好桥梁纽带作用,推动中管金融企业在服务实体经济、防范化解金融风险、深化金融改革等方面作出新的更大贡献。”中央第四十一督导组组长周慕冰说。

# 让城市绿化更好造福人民

仲音

## 持续推进长三角公共服务共建共享——加快数字化发展提升治理效能

本报杭州6月10日电(记者李中文、龚皓、刘军国)“在上海也能用平湖的医保卡直接结算,不需要跑窗口报销医药费了。”浙江嘉兴平湖市当湖街道居民张志明患有慢性疾病,时常要到上海市胸科医院治疗。如今,凭一张社保卡,他就能在上海的医院享受“结算即报”,报销比例和平湖相同。

“目前平湖市第一人民医院等22家机构已全部接入长三角门诊异地联网结算平台,方便外省参保人员在平湖就医。”平湖市医疗保险服务中心主任何叶芳说。

如今,浙江全面推进数字化改革,加快公共数据资源开发利用,持续优化数字惠民服务,推动社会治理数字化转型,助力长三角提升社会治理效能。

此前,浙江省人社厅和浙江省大数据局牵头,采用“示范区先试,长三角推广”的模式,组织沪苏浙皖三省一市相关部门共同参与“居民服务一卡通”建设。“浙里办”APP为长三角区域的居民初步构建了“一卡通”专区,医疗、住房公积金等公共服务均已借助数字化实现了跨地区共享。

统一业务标准、设置通办窗口、智能终端互通……近年来,浙江持续推进公共服务便利共享,推动140项政务服务事项实现长三角地区跨省通办、超1700个文旅场所支持居民服务“一卡通”,浙江省长三角异地就医直接结算额累计超过200亿元。

打开微信,扫一扫牛奶包装上的“浙食链”二维码,牛奶的生产日期、保质期、检验报告、消毒证明等各种信息“一码可查”。浙江上线“浙食链”系统,以生产(流通)源头管控为起点,建立了跨部门、跨层级、跨领域的协同机制。目前,“浙食链”系统上链企业中,已有1684家企业入驻长三角食品安全追溯网络。

“我们开发完成‘浙食链’数据接口,在上海、杭州、宁波、南京、无锡、合肥6个城市试点,选择大豆油、配方乳粉等6大类10个品种,推动追溯信息覆盖率、上传率100%。”浙江省市场监管局食品流通处处长潘欣说。

浙江推动长三角可再生能源一体化管理。通过建设国家电网可再生能源管理数字化平台,浙江接入长三角地区分布式光伏电站总容量7520兆瓦,结算电费累计28亿元,每个电站成本平均降低1万元,解决了分布式光伏规模小、分布散、结算难的问题。

从长三角居民服务“一卡通”到医保关系转移接续“一网通办”,再到长三角地区农产品追溯信息共享……依托数字化改革和数据共享平台,长三角公共服务共建共享正持续推进。

